

# Josef Mynář poráží všechny statistiky přežití

## Před 25 lety v Brně první transplantace jater

Jan Chméliček

Pětadvacet let žije v Tišnově s transplantovanými játry někdejší železniční zaměstnanec Josef Mynář (61). Po operaci, která se uskutečnila 2. února 1983 v Fakultní nemocnici svatě Anny, se za tři roky vrátil do zaměstnání.

Deset let byl dělníkem na tišnovském nádraží, pak pracoval ještě na dalších dvou místech. V roce 1990 se stal počtvrté otcem.

Dcera Tereška má dnes už osmnáct let a její otec, který je stále aktivní v myslivectvém sdružení, poráží všechny statistiky průměrného přežití pacientů po transplantaci jednoho z nejdůležitějších orgánů lidského těla.

„Když jsem četl, kolik se transplantovaní dožívají, nebylo mi do smíchu. Ale dnes mám ten průměr několikrát za sebou. Doufám, že to tak půjde i nadále, mám přece

vnučky,“ řekl včera během setkání se svým někdejším operátorem prof. Vladimírem Kořístkem.

### Operace jako experiment

Ten popsal mnohaletou přípravu celého tehdejšího kolektivu. Za 14 let udělali v Brně 150 transplantací jater u prasat, než se rozhodli pro operaci člověka.

„Na povolení ministra zdravotnictví jsme čekali léta. Nakonec přišlo, ale s podmínkou, že se to bude posuzovat jako experiment na člověku. To byla nebezpečná doouška, co kdyby nějaký pacient zemřel. Ale nakonec to dobře dopadlo,“ vzpomínal profesor Kořístek.

Podle prof. Jana Černého, který tehdy vedl odběr jater od dárců a byl prvním asistentem profesora Kořístka, neslavili v dalších letech



Profesor Vladimír Kořístek (vpravo) si při včerejším vzpomínání na události před 25 lety se svým pacientem Josefem Mynářem prohlédl dnešní moderně vybavené prostory Centra kardiovaskulární a transplantační chirurgie v Brně.

úspěch. Pacienti za čas umírali na recidivu nádoru.

Teprve pak se upustilo od

jediné povolené indikace – rakoviny – a dostavily se úspěchy. „V roce 1994 jsme

udělali jedenáct transplanta-

cí, pak jich bylo ročně dva-

cet až třicet. Vloni rekord-

ních šestatřicet. Od té doby se mnoho změnilo, v posled-

ních letech přežívá až 96

procent pacientů,“ shrnul profesor Černý, který byl až donedávna ředitelem brněnského transplantačního centra.

Pod jeho vedením pracoviště přikročilo k transplantacím srdce i ke kombinovaným transplantacím několika orgánů.

„Před dvěma lety to byla úspěšná transplantace ledvin, jater i srdce současně,“ dodal nynější ředitel doc. Petr Němec.

Podle něj jsou počty transplantací dány počtem dárců. Proto se ústav musí soustředit na zajištění špičkové koordinace s nemocnicemi v regionu.

Od roku 1983 bylo v Brně transplantováno 306 jater pacientům všech věkových kategorií. Podle hepatologa Pavla Studeníka byli mezi nimi i velmi mladí lidé, kteří se dál věnují náročným fyzickým aktivitám.

„Nejde jen o přežívání. Důležitá je kvalita života, který po transplantaci následuje. V tom je smysl naší práce,“ řekl Pavel Studeník.